

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О СВЯТОМЪ ДУХѢ, ГОСПОДѢ ЖИВОТВОРЯЩЕМЪ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, 1899 года 28 февраля.

И въ Духа Святаго, Господа Животворящаго, мы должны вѣровать, христіане. Духъ Божій, какъ животворящая сила, носился вверху воды, когда первобытная земля была въ неустроенномъ смѣшеніи. Силою Духа Святаго совершилось гармоническое теченіе небесныхъ міровъ. Духомъ Божиимъ сталъ человекъ въ душу живу. И всякая душа Духомъ Святымъ живится. Но въ особенности Духомъ Святымъ жили и глаголали св. пророки и другіе божественные избранники, праведно жившіе и другіхъ къ тому возбуждавшіе своимъ примѣромъ и откровеніями, бывшими отъ Бога чрезъ Св. Духа. Въ ветхомъ завѣтѣ откровенія и дѣйствія Св. Духа въ людяхъ были рѣдкими, исключительными, совершавшимися по особеннымъ нуждамъ и обстоятельствамъ времени. Однако бывало, что даже и малоспособныя лица приобщались къ этимъ дарамъ Св. Духа, какъ это было напр. въ школахъ пророческихъ. Памятниками дѣйствій Св. Духа на пророковъ служатъ ихъ книги, полныя божественной мудрости и пророчествъ, сбывавшихся съ теченіемъ вѣковъ. Чудеса, творимыя пророками, также служили знаменіями дѣй-

ствій Св. Духа, жившаго въ нихъ. Но главное, — ихъ характеръ святой жизни, образъ дѣйствій, отличавшійся несокрушимою твердостью, подвижническая жизнь, а нерѣдко и всякія злостраданія за свое ученіе и мученическая кончина — непрекаемо свидѣтельствуютъ о ихъ богодухновенности. И вотъ, одинъ изъ сихъ св. пророковъ сказалъ отъ лица Божія: *и будетъ по сихъ излию отъ Духа и прорекутъ сыны ваши и дочери* (Иоіля 2, 28). А Господь нашъ Іисусъ Христосъ, обитая на землѣ, говорилъ: *кто жаждетъ, да придетъ ко Мнѣ и да пьетъ.* — Подъ этимъ питьемъ, по объясненію Апостоловъ, должно разумѣть Духа Святаго, о Которомъ Онъ говорилъ: *кто не крестится водою и Духомъ не можетъ войти въ царствіе Божіе*, то-есть — въ то духовное царство благодатное, которое основалъ Онъ. Вѣрующіе сему крестились и воспринимали Святаго Духа. Прощаясь же съ учениками Своими, Іисусъ Христосъ обѣщаль имъ особое ниспосланіе Св. Духа, которое и совершилось — чрезъ снисхожденіе на каждого изъ нихъ Духа Святаго въ видѣ огненныхъ языковъ, въ образъ того, что у нихъ прежде всего долженъ былъ явиться даръ языковъ, пользуясь которымъ они тогда же проповѣдывали на всѣхъ тѣхъ языкахъ, на которыхъ говорили окружавшіе ихъ люди, обратившіеся здѣсь же ко Христу и повсюду, во всей вселенной, куда достигалъ глаголь Апостоловъ. Св. Апостолами низведеніе Св. Духа сначала преподалось вѣрнымъ чрезъ руковозложеніе, а потомъ чрезъ помазаніе, подобное тому, какъ въ древности совершалось надъ царями, пророками и первосвященниками, почему мы именуемся христіанами какъ по тому, что вѣруемъ во Христа, такъ и по тому, что каждый изъ насъ самъ по себѣ есть помазанный св. мѣромъ и, слѣдовательно,

каждый есть избранникъ Божій и каждый есть носитель Духа Святаго. Это дало основаніе сказать Апостолу христіанамъ: *вы есте храмъ Божій, ибо Духъ Божій живетъ въ васъ* (1 Кор. 3, 16).

Помазаніе сообщало разные дары, которые и были свидѣтелями обитанія Духа въ лицахъ, обладавшихъ ими, особенно когда эти дары были столь очевидны, какъ даръ языковъ. Но были и есть дары Духа и болѣе необходимые, которые тоже даютъ знать объ обитаніи Св. Духа. Изъ сихъ даровъ Самъ Иисусъ Христосъ указывалъ познаніе Бога и всего вообще потребнаго для жизни спасительной. Объячая Апостоламъ послать Духа Святаго, Иисусъ Христосъ говорилъ: *егда придетъ Утѣшитель, Духъ истины, той вы научитъ всему и воспомянетъ вамъ вся* (Іоан. 14, 26). И былъ Духъ Святой Утѣшителемъ для апостоловъ, но главное Онъ наставилъ ихъ на всякую истину, руководилъ ихъ въ познаніи Бога, а равно къ жизни святой и дѣятельности благовѣстнической по всему міру. Также было и съ первенствующими христіанами, пиша къ которымъ Апостоль Павелъ говорилъ: *не требуетъ да кто учитъ вы, яко помазаніе учитъ вы всему* (1 Іоан. 2, 27). И у насъ дѣти знаютъ то, что мудрецы вѣка не могутъ понять и усвоить какъ истину и притомъ не только въ предметахъ чисто божественныхъ, но и въ явленіяхъ обыденной жизни.

Нѣкоторые современные ученые все существующее сводятъ къ матеріи, но разлагая матерію доходятъ въ дѣленіи ея до такихъ частицъ, которыя больше уже не могутъ дѣлиться и потому называются атомами. Атомы эти безжизненны, неподвижны. Между тѣмъ въ дѣйствительности многіе предметы и существа обладаютъ жизнью, движеніемъ, мыслями и чувствами. По

сему естественно спрашивается: какъ же изъ состава безжизненныхъ атомовъ могла явиться жизнь и въ особенности жизнь сознательная, разумная, духовная? Говорятъ еще, что кромѣ матеріи есть еще сила. Но откуда же сила? Изъ сочетанія матеріи химическаго и механическаго. Но съ чѣмъ ни смѣшивайте мертвое тѣло, оно все останется мертвымъ, и въ какое бы движеніе не приводили безжизненный напр. камень онъ не дастъ жизни. Очевидно, — что сила не просто въ силѣ, какъ отвлеченномъ понятіи, а въ животворномъ духѣ, наивысшемъ, который различно оживляетъ и одушевляетъ все, что живетъ, движется и существуетъ. Этотъ все оживотворяющій духъ и есть именно Духъ Божій, Который столь выше и важнѣе матеріи, сколь выше жизнь предъ смертію. — Оживляя все, Духъ Божій, одухотворяетъ и возводитъ къ Богу наивысшее твореніе Божіе — человѣка, этого царя тварей. Не признавать Духа Божія, какъ всеживотворящей силы не можетъ никто, кто вѣритъ въ Бога и кто знаетъ твердо, что этотъ міръ не можетъ существовать самъ по себѣ ни дня, ни минуты.

Мы же, христіане православные, должны признавать еще, что Духъ Святой есть такое же равночестное божественное Лице, какъ Отецъ и Сынъ, Которому посему должны воздавать соравную честь и славу. И Господь нашъ Іисусъ Христосъ эту равночестность поставилъ такъ, что, по Его слову, кто не чтитъ Святаго Духа, тотъ грѣшитъ болѣе, нежели когда не чтитъ Сына. Онъ сказалъ: *всякъ грѣхъ и хула на Сына человеческого отпустится, а хула на Духа Святаго не отпустится* (Мѡ. 12, 31). Іисусъ Христосъ былъ человѣкомъ и потому хула на Него, какъ на Сына человеческого, снесшаго уже много хуленій, можетъ быть

же изъ состава
я жизнь и въ
умная, духовная?
ь еще сила. Но
и химического и
ивайте мертвое
въ какое бы дви-
р. камень онъ
не просто въ
тъ животворномъ
живляетъ и оду-
и существуетъ.
ь именно Духъ
матеріи, сколь
все, Духъ Бо-
огу, наивысшее
тварей. Не при-
ящей силы не
то знаетъ твер-
овать самъ по
олжны призна-
же равносте-
Сынъ, Которо-
честь и славу.
равностность
не чтить Свя-
когда не чтить
на Сына чело-
а Святаго не
гось былъ че-
на Сына чело-
можетъ быть

понятна и прощена; но хула на Духа Святаго, какъ только духа, чуждаго всего матеріальнаго, какъ Бога въ Его чисто духовно-божественномъ достоинствѣ, не можетъ выносить того, что такъ или иначе можетъ быть мыслимо о Богочеловѣкѣ.

Не смотря однако на такое божественное прещеніе, нѣкоторые еретики осмѣливались ученіемъ о Св. Духѣ видоизмѣнять, а иные даже извращать и хулить Св. Духа такъ, что удивительно какъ земля носила и носитъ такихъ богохульниковъ. Такъ напр. въ древности былъ одинъ еретикъ, который называлъ себя Параклитомъ, т. е. Утѣшителемъ Духомъ, обѣщаннымъ Христомъ, и магометане учатъ, что ихъ пророкъ, нечестивый Магометъ, былъ тотъ Параклитъ (утѣшитель), котораго обѣщаль послать Іисусъ Христосъ. И у насъ въ Россіи были и есть такіе нечестивцы, которые признавали и признаютъ разныхъ лицъ Св. Духомъ и считаютъ легко возможнымъ всякому достигнуть того, что на него „накатить Духъ“, какъ говорятъ они. Эти средства суть: безумное хлыстаніе себя, круженіе, скаканіе и т. п.

По истинѣ, эта та хула на Духа Святаго, которая не отпустится ни въ сей ни въ будущей жизни.

Не многимъ менѣе повинны и тѣ, кто думаетъ получить Духа другими средствами, помимо церкви, Господомъ основанной и Духомъ Святымъ живущей.

Поэтому, Братіе и сестры о Господѣ, чтобы не нарушить какъ либо святой тайны вѣры въ Тріединнаго Бога Отца, Сына и Духа Святаго, будемте вѣровать во всемъ такъ, какъ учить Христосъ Евангеліемъ, написаннымъ по дѣйствию св. Духа и понимаемомъ по разуму Св. Церкви, руководимой Духомъ Святымъ, ибо какъ духа человѣческаго никто не можетъ знать такъ,

какъ самъ человѣкъ: такъ и все Божіе никто не можетъ знать такъ, какъ Духъ Святой, живущій въ Отцѣ и Сынѣ и открывающійся многообразно въ Церкви Господней, въ ея святомъ ученіи, въ общей жизни вѣрующихъ и въ особенности въ св. таинствахъ, — чрезъ которыя подаются вѣрующимъ многообразныя дары Св. Духа, сообразно съ нуждами ихъ духовной жизни. Предоставьте же въ руководство Духу Святому вашъ духъ и тѣло, да оживотворяется вся жизнь наша Духомъ Святымъ, да возвышается тѣло душевное, чтобы быть ему духовнымъ, ибо первый человѣкъ — Адамъ былъ созданъ душевнымъ, а послѣдній Адамъ въ духъ животворящій (1 Кор. 15, 45), который да содѣлаетъ насъ духовными, чтобы быть намъ готовыми къ жизни небесной въ вѣчномъ Царствѣ Сына Божія, со Отцемъ и Святымъ Духомъ.

Возначальне, невидиме, неизслѣдиме, приснотекущій, животворящій и просвѣтительный источникъ жизни, сотворившій небо и землю и море и вся созданія въ нихъ, нашего ради спасенія ешедшій съ небесъ и ниспославшій Св. Духа на святыя апостолы и симъ просвѣтившій ихъ, ими же — всю вселенную! Ты еси Богъ нашъ, Богъ еже миловати и спасати насъ. Къ Тебѣ привержени отъ чрева матери нашея. Невѣмы кланятися Богу чуждому, ниже прострѣти руки наши, Владыко, къ Богу иному.

Тебѣ единому согрѣшихомъ, но и Тебѣ единому служимъ, сего ради молимъ Тя: множеству согрѣшеній нашихъ противопоставивъ бездну щедротъ Твоихъ, призри съ высоты святая Твоя на люди Твоя, носѣти насъ благодатию Сына Твоего, очисти насъ дѣйствомъ Святаго Духа Твоего, да будемъ утверждены въ вѣрѣ и преслѣвующи въ заповѣдяхъ Твоихъ по вся дни

жиз
чест
вѣк

ска
сми

дол

шир

того

все

быт

Сущ

что

врем

каза

мног

всѣх

Но с

объ

вѣкъ

откр

щей

нѣ,

И Е

сусъ

жизни нашей, яко благословенъ еси и славится пречестное имя Твое Отца и Сына и Святаго Духа во вѣки вѣковъ. Аминь.

О ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Орловскимъ и Съвскимъ, въ Недѣлю Православ'я, 1899 года Марта 7.

Церковь Бога жива столпъ и утверждение истины (1 Тимов. 3, 15).

Истина это—то, что дѣйствительно было, есть, что должно быть и будетъ. Кто можетъ знать истину, такъ широко понимаемую? Нерѣдко мы не знаемъ точно и того, что совершается передъ нами! Какъ же знать все бывшее и будущее, а равно и то, что должно быть? Только Тотъ, Который былъ, есть и будетъ, Сущій, можетъ знать все это! Неудивительно посему, что Пилать вопрошалъ: что есть истина? и въ то-же время не хотѣлъ слушать о сущей истинѣ, такъ ему казалось невѣроятнымъ познание истины, послѣ столь многихъ попытокъ познать истину разными философами всѣхъ народовъ и въ особенности греко-римскаго міра. Но онъ не зналъ, что свидѣтельствовавшій предъ нимъ объ истинѣ былъ не простой человѣкъ, а Богочеловѣкъ, Единородный Сынъ Божій, Которому Богъ Отецъ открылъ все, что подобало сказать человечеству о сущей истинѣ, которая только Ему одному вѣдома вполне, ибо Онъ Самъ есть первая и наивысшая истина. И Ему же все открыто и возможно. Вотъ почему Иисусъ Христосъ, какъ воплощенная истина, сказалъ, что